

Индекс запрета пыток. Главные события 2023 года

Армения

После положительных изменений, вызванных вступлением в силу новых кодексов – Уголовного (УК), Уголовно-процессуального (УПК) и Уголовно-исполнительного (УИК) в 2022 году, закрепляющих важнейшие гарантии предотвращения пыток и обеспечения наказания за них, на практике ситуация в 2023 году по сравнению с 2022 годом не изменилась.

Новые гарантии

Так, новый УК напрямую предусматривает:

- запрет на применение срока давности, амнистии и помилования в случае уголовных дел о пытках, а также о злоупотреблении властными или служебными полномочиями и о превышении должностных полномочий с применением насилия либо угрозы его применения (состав этого преступления значительно расширен),
- прямой запрет на освобождение от ответственности в случае деятельного раскаяния обвиняемого в совершении пыток,
- неприменение запрета на привлечение к уголовной ответственности дважды за одно и то же преступление в случае необоснованного освобождения от ответственности в другом государстве за пытки, освобождения полностью или частично от наказания либо несправедливого осуждения к мягкому наказанию,
- криминализация несообщения о приготовлении или покушению на совершение пыток в период, когда возможно было предотвратить преступление либо его последствия,
- новый состав преступления — «психическое воздействие». Состав включает угрозы убийством, причинения вреда здоровью, пыток, совершения преступления против половой свободы или неприкосновенности, похищения человека, незаконного лишения свободы или уничтожения имущества в крупном или особо крупном размере. Но при условии, что имелась реальная опасность осуществления этой угрозы, а также лицо находилось в социальной изоляции или регулярно подвергалось унижению чести и достоинства.
- расширено понятие должностного лица.

Новый УИК закрепляет в качестве одной из целей медицинского освидетельствования во время нахождения в карантине — выявление и документирование возможных телесных повреждений, в том числе полученных в результате пыток.

При этом предусмотрен самостоятельный протокол медицинского освидетельствования пыток и других форм плохого обращения, в котором фиксируются результаты освидетельствования. (статья 92 УИК РА).

Отдельная статья в УИК регулирует процедуру документирования в протоколе (статья 94 УИК). Протокол составляется как на основании письменного или устного заявления осужденного о том, что телесные повреждения или жалобы на здоровье вызваны перенесенными пытками или жестоким обращением, так и по инициативе медицинского сотрудника. Если последний по результатам медицинского осмотра приходит к выводу, что телесные повреждения или жалобы на здоровье осужденного могут быть получены в результате пыток или иного жестокого обращения.

Помимо обязанности заполнить протокол, медицинский сотрудник обязан отправить заполненный протокол в орган следствия.

Согласно данным, предоставленным Управлением исполнения наказаний, в 2023 году было составлено протоколы по 82 случаям телесных повреждений. Отдел внутренней безопасности

Управления исполнения наказаний направил в следственные органы 5 сообщений по признакам злоупотребления властными или служебными полномочиями либо превышения должностных полномочий, совершенных с применением насилия либо угрозы его применения.

Для исключения контакта осужденного, подвергшегося пыткам или иным видам жестокого обращения, с сотрудниками колонии или другими осужденными, предположительно применявшими пытки или иные виды жестокого обращения, начальник должен организовать защиту осужденного, подвергшегося ненадлежащему обращению.

Другая новелла УИК – обязанность суда рассмотреть жалобу осужденного на действия или бездействие должностных лиц органов и учреждений, исполняющих наказание, в течение 24 часов, если в жалобе обосновывается, что заявитель был подвергнут пыткам или иному жестокому обращению или существует угроза жизни (ст. 160).

Неприменение срока давности к пыткам

Согласно новому Уголовному кодексу, срок давности не применяется к пыткам. Применение этого запрета к случаям пыток, которые произошли до вступления в силу нового УК, вызывало разночтения из-за действия принципа неприменения обратной силы закона, ухудшающего положение.

Для обеспечения единого и четкого подхода, Кассационный суд по делу Гриши Вирабяна (ЦЧГ/0009/01/18) 22 декабря 2023 года вынес решение, в котором подтвердил, что запрет действует на применение срока давности по отношению к пыткам, имевшим место с 1 августа 2003 года.

За точку отсчета взят день вступления предыдущего УК в силу, который напрямую предусматривает неприменение срока давности к лицам, совершившим преступления, предусмотренные международными договорами, в которых содержится запрет на применение срока давности. Кассационный суд сослался на Конституцию Армении, которая устанавливает, что международные договоры являются составной частью правовой системы Армении, а Армения, ратифицировав Конвенцию против пыток, обязалась следовать решениям конвенционных органов, в т.ч. по интерпретации Конвенции.

Сохраняющиеся проблемы

Системные проблемы на практике по-прежнему препятствуют предотвращению и выявлению потенциальных случаев пыток, бесчеловечного или унижающего достоинство обращения.

Не были изменены или дополнены законодательные нормы, относительно которых были отмечены пробелы в 2022 году. В частности, жестокое, бесчеловечное или унижающее достоинство обращение или иные формы наказания, не подпадающие под определение пытки, в новом УК РА не выделены в качестве отдельных составов; Гражданский кодекс позволяет получить компенсацию не только на пытки, но и на моральный вред, причиненный в результате бесчеловечного или унижающего обращения, хотя такое обращение, в отличие от пыток, не криминализировано; сохраняются ограничения по получению компенсации жертвам пыток (по времени и размеру) и тд.

Ключевой проблемой остается низкое качество расследований. За год не была повышена эффективность регистрации сообщений о пытках, качество расследований остается неэффективным. Органы следствия как правило по своей инициативе не возбуждают уголовные производства для расследования инцидентов применения силы сотрудниками полиции (например, по факту публикации в СМИ). Дела возбуждаются после заявлений от физических и юридических лиц.

Жестокое обращение

Действующая редакция статьи о пытках не включает случаи жестокого и унижающего достоинство обращения.

В законодательстве Армении криминализирован только состав «пытка». Жестокое, бесчеловечное или унижающее достоинство обращение или иные формы обращения, не подпадающие под определение пытки, в новом УК не выделены в качестве отдельных составов (но имеется состав психическое воздействие, см. выше). Такие действия или наступившие последствия могут быть квалифицированы, например, как злоупотребление властными или служебными полномочиями либо превышение должностных полномочий. Фактически в уголовном законодательстве отсутствует механизм предупреждения жестокого обращения, в том числе в связи с условиями содержания.

В отличие от других видов преступлений, уполномоченные органы (помимо судов) не публикуют регулярно информацию о количестве дел по факту пыток и их статусе.

Подследственность

Деятельность Специальной следственной службы (ССС) – независимого следственного органа, уполномоченного расследовать пытки, была прекращена 23 октября 2021 года с созданием Антикоррупционного комитета, после чего расследование дел о пытках было передано в Службу национальной безопасности, а с 18 июня 2022 года — в Следственный комитет. При этом расследование должностных преступлений, совершенных сотрудниками следственных органов, было поручено следственному отделу Службы национальной безопасности (до 1 января 2024 года). Ликвидация СССР произошла без консультаций с гражданским обществом. Подавляющее большинство следователей СССР поступили на службу в Антикоррупционный комитет.

По мнению экспертов, сотрудникам Управления по расследованию пыток и злоупотребления либо превышения полномочий должностными лицами с применением насилия, который действует в составе Главного управления по расследованию особо важных дел Следственного комитета, недостает необходимого опыта и знаний.

Штат отдела – 8 следователей. Отдел обеспечен всеми необходимыми для проведения расследования ресурсами, однако нет регионального представительства, дела со всей Республики стекаются в Центральный аппарат. Согласно данным, предоставленным Следственным комитетом, в 2023 году в производстве следователей находилось 261 дело по фактам пыток и злоупотребления либо превышения должностных полномочий с применением насилия.

Практика пыток

Продолжается практика жестокого обращения и пыток со стороны полиции с целью получить признательные или свидетельские показания.

Правозащитные организации публично выразили серьезную обеспокоенность ростом случаев применения насилия к задержанным в полицейских участках,¹ а также по отношению к адвокатам, находящимся в полицейских участках при исполнении профессиональных обязанностей.

Инциденты с избиением адвокатов

9 февраля 2023 года группа сотрудников полиции применила насилие к адвокатам Марзпету Авагяну и Эмануэлю Ананяну, осуществлявших свою профессиональную деятельность в отделении Эрбуни полиции Еревана. По словам адвокатов, полицейские продолжительное время их избивали ногами и руками, выкрикивая в их адрес ругательства. Одного из адвокатов сотрудники полиции

¹ <https://prwb.am/2023/07/03/vostikanakan-brnuthyunnereh-darnum-en-hamakargayin-hk-neri-haytararuthyuneh/>

насиленно вывели из отделения полиции. Было возбуждено уголовное дело, но пока о его результатах неизвестно.

7 июня 2023 года имел место другой инцидент, когда к адвокату было применено насилие полицейскими и патрульными в Центральном отделении полиции. По словам адвоката, он явился в полицейский участок для защиты интересов своего подзащитного, а услышав крики из кабинета, открыл дверь и стал очевидцем того, как 5-6 полицейских избивают его подзащитного, закованного в наручники. Он вмешался, избивание было прекращено, однако вскоре один из сотрудников начал кричать на задержанного, а другие полицейские вывели адвоката из кабинета, в результате чего задержанный остался наедине с полицейскими, а адвокат слышал его крики из кабинета. В отношении адвоката была применена физическая сила, наручники, его продержали около 6 часов, а позднее обвинили в хулиганстве, совершенном группой лиц (совместно с подзащитным), и вмешательстве в действия должностных лиц. Уголовное дело было возбуждено, но к 26 июня 2024 года расследование продолжалось и, по словам адвоката, оно не отвечает стандартам эффективного расследования.

Случаи применения насилия в отношении задержанных

22 июня 2023 года Тигран Аракелян заявил, что несколько дней назад он был подвергнут пыткам на территории Следственного комитета, куда его доставили в качестве обвиняемого, а в его избивании участвовал сам председатель Следственного комитета и его заместитель. О факте избивания 19 июня он сообщил из ИВС на горячую линию Защитника по правам человека. Было возбуждено уголовное производство по признакам пыток. Информация о ходе расследования отсутствует.

Случаи смерти

Согласно сообщениям СМИ и комментариям государственных органов, в 2023 году зафиксировано как минимум два случая смерти задержанных в результате падения с соответственно 3-го² и 5-го³ этажей помещений следственных органов.

Качество расследования сообщений о пытках не соответствует стандартам эффективности

Дела о пытках остаются нераскрытыми, сообщения о пытках, как правило, не приводят к возбуждению уголовных дел, а когда дела все же возбуждаются, по ним не проводится эффективное расследование. Дела, возбужденные по сообщениям о пытках, часто прекращают в связи с отсутствием признаков применения пыток либо приостанавливают в связи с неустановлением лица, подлежащего привлечению в качестве обвиняемого.

2

<https://epress.am/ru/2023/04/27/%d0%bc%d0%b0%d1%80%d0%b8%d1%85%d1%83%d0%b0%d0%bd%d0%b0-%d0%b8-%d0%bf%d0%be%d0%bf%d1%8b%d1%82%d0%ba%d0%b0-%d0%bf%d0%be%d0%b1%d0%b5%d0%b3%d0%b0-%d1%81%d0%ba-%d1%81%d0%be%d0%be%d0%b1%d1%89%d0%b8.html>;

³ <https://epress.am/ru/2023/07/20/%d0%bd%d0%b0%d1%80%d0%ba%d0%be%d1%82%d0%b8%d0%ba%d0%b8-%d0%ba%d0%be%d0%bd%d1%82%d1%80%d0%b0%d0%b1%d0%b0%d0%bd%d0%b4%d0%b0-%d0%b2%d1%82%d0%be%d1%80%d0%b0%d1%8f-%d1%81%d0%bc%d0%b5%d1%80%d1%82.html>

По данным, опубликованным Генеральной прокуратурой, в 2023 году по признакам пыток⁴ возбуждено 507 уголовных производств, из них 106 были прекращены, а 5 дел направлены в суд.⁵ Рост числа производств по факту пыток в 2023 году прокуратура объясняет изменениями в УПК, в результате которых отсутствует доследственная проверка, а по каждому обращению возбуждаются уголовные производства.

Согласно данным, предоставленным Следственным комитетом, в 2023 году Комитет получил 80 заявлений, по 74 из которых были возбуждены уголовные производства (28 – по статье пытки, а 46 – по статье злоупотребление властными или служебными полномочиями или обусловленного ими влияния либо превышение полномочий должностным лицом, совершенных с применением насилия либо угрозы его применения). Два уголовных дела в отношении четырех лиц направлены в суд.

В 2023 году в судах первой инстанции не вынесено ни одного приговора по статье пытки⁶ а отдельной статистики по злоупотреблению властными или служебными полномочиями или обусловленного ими влияния либо по превышению полномочий должностным лицом, совершенных с применением насилия либо угрозы его применения, Судебным департаментом не ведется.

Согласно прокуратуре, большое число прекращенных производств обусловлено тем фактом, что в рамках следствия не удается получить достаточное количество фактических данных, свидетельствующих о совершении пыток или превышения полномочий, сопряженных с применением насилия. Многие из таких случаев касаются применения силы и спецсредств сотрудниками полиции. В частности, из ответов прокуратуры следует, что правомерность и пропорциональность применения силы подтверждается показаниями самих же заявителей.

В некоторых случаях заявители сообщили о фактах применения к ним пыток долгое время спустя, в результате доказательства не были зафиксированы.⁶ Два решения о прекращении производства были признаны судом незаконным или необоснованным и отменены.

Условия содержания

Отмечен рост числа осужденных и подследственных по сравнению с 2022 годом. По сравнению с 2022 годом резко возросло число задержанных: 8645 человек в 2023 году на фоне 2693 человека в 2022 году⁷.

Среднедневные расходы на одного человека (включая все расходы, зарплату обслуживающего персонала) в 2023 году составили 13,878 драмов (34 EUR), что немного выше, чем в 2022 году.

В связи с закрытием двух пенитенциарных учреждений, более 40% подследственных и осужденных к лишению свободы содержатся в пенитенциарном учреждении «Армавир». В учреждении отсутствует адекватная система вентиляции, а оно расположено в одном из самых жарких районов Армении. В условиях заполненности камер данное обстоятельство негативно влияет на условия содержания и может достичь уровня негуманного обращения при 40-градусной жаре, сохраняющейся несколько месяцев в году.

Проблемы компенсации и реабилитации

⁴ Формулировка «по признакам пыток» может относиться также к делам о злоупотреблении властными или служебными полномочиями или обусловленного ими влияния либо превышении полномочий должностным лицом, совершенных с применением насилия либо угрозы его применения. Отсутствие четкого разграничения в статистике не позволяет получить точное представление о ситуации без дополнительных запросов в государственные органы.

⁵ https://prosecutor.am/storage/dynamic_web_pages/dyn_page_285_1465690793.pdf

⁶ https://prosecutor.am/storage/dynamic_web_pages/dyn_page_285_1465690793.pdf

⁷ https://prosecutor.am/storage/dynamic_web_pages/dyn_page_285_1465690793.pdf

Статья 162.1 Гражданского кодекса (ГК) Армении определяет понятие нематериального вреда и предусматривает его компенсацию. Пострадавшее лицо, а в случае его смерти или недееспособности — его супруг, родитель, усыновитель, дети, усыновленный, опекун, попечитель — имеют право в судебном порядке потребовать компенсацию нематериального вреда. Но только в том случае, если орган уголовного преследования или суд подтвердил, что основные права этого лица, гарантированные Конституцией и Конвенцией «О защите прав и основных свобод человека», были нарушены из-за действий/бездействия государственного органа или органа местного самоуправления либо их должностными лицами.

Статья 1087.2 ГК РА определяет порядок и условия компенсации нематериального вреда. Присуждение компенсации не зависит от возмещения имущественного вреда и наличия вины должностного лица. Требование о компенсации нематериального вреда может быть предъявлено в суд одновременно с требованием подтвердить нарушения прав.

Такое заявление можно подать в течение одного года с момента, когда стало известно о:

- принятом (неотменном или необжалованном) постановлении следователя или прокурора о нарушении права;

- вступлении в законную силу судебного акта, подтверждающего нарушение права;

- постановлении об отказе по нереабилитирующим основаниям в возбуждении уголовного дела;

- неосуществлении уголовного преследования;

- прекращении производства по уголовному делу;

- прекращении уголовного преследования.

Право не подвергаться пыткам, будучи абсолютным правом, не должно подлежать каким-либо ограничениям по времени, в том числе с точки зрения получения компенсации.

Установленная ГК РА возможность получить компенсацию распространяется не только на пытки, но и на моральный вред, причиненный в результате бесчеловечного или унижающего обращения, хотя такое обращение, в отличие от пыток, не криминализировано в национальном законодательстве.

Неясно, каким образом суд подтвердит факт бесчеловечного или унижающего обращения или наказания, если такие понятия в законе отсутствуют.

Содержание, порядок и условия предоставления компенсации лицам, пострадавшим от пыток, установлены статьей 1087.3 ГК РА. Компенсация включает возмещение материального и нематериального вреда, а также право на реабилитацию. Последнее включает право получить компенсацию за медицинскую помощь и обслуживание, а также право пользоваться бесплатными психологическими и юридическими услугами.

Порядок и условия получения психологических услуг определены постановлением Правительства РА № 1367 от 26 октября 2017 года. Психологические услуги жертвам пыток предоставляются в разумные сроки после сообщения Центру психологической помощи в письменной форме о предполагаемых пытках.

За оказанием психологической помощи жертвам пыток могут обратиться следующие лица:

1) лицо, подвергшееся пыткам,

2) орган, осуществляющий производство,

3) близкие родственники пострадавшего от пыток или иные заинтересованные лица.

После подачи заявления психологические услуги предоставляются пострадавшему с учетом его индивидуальных потребностей.

Согласно п. 3 Приложения к указанному постановлению, Министерство юстиции РА подписывает со специализированным центром психологической помощи договор об оказании психологических услуг, сам центр должен действовать не менее трех лет и иметь в своем штате не менее трех квалифицированных психологов.

Проекты реабилитации пострадавших от пыток по-прежнему реализуются различными неправительственными организациями.